你我

皆是星光

黄师师 褪去白色工作服,换上合体连衣裙,手持

明黄色遮阳伞,款步迎面而来——2024年, 裕大华纺织厂的纺织女工吴娟娟,让人眼前

一亮,感受到她笑容中的自信与阳光,一句

现承诺,环卫职工夏金汝连续四年街头升挂

国旗,项目经理吴莎踏平坎坷为"大风车"找

新家……于平凡中绽放不凡的光芒,于质朴

中蕴含坚韧的力量,我们在每一个默默无闻

人都在用自己的方式,散发着属于自己的光

芒。或许在不久的将来,也会有人在城市的

某个角落,向你投来赞许的目光,由衷地说一

身份"升级"

更懂责任与担当

岁末年初,很多人喜欢点燃一束烟花、放 飞一只气球,为新年许下虔诚而朴素的愿 望。生活从来不会一帆风顺。过去这一年, 时常能听到身边很多人感慨"生活不易",第 二天起床后,他们依然会努力学习、工作,坚

2024年,在《云端会客厅》的平台,我有 机会和几十位大学教授、科研人员、产业研究 者交流,从前沿科技的进步、新旧产业的变

这一年,我的小家迎来了一位新成员的

"我们从来都是在洗礼中成长、在历经考

革,到发展战略的变化,一年来,我也同样深

加入。身份的"升级",更意味着责任与担当。

验中壮大,大家要充满信心。"无论前方有何 未知,都要坚定地向前走,去期待、去感受、去

挥洒,去迎接2025年的每一个清晨日暮。

刻感受着这些"国之大者"的"不易"

展望2025年,你我皆是星光。我们每个

2024年,无数平凡人的故事如点点星 光,汇成璀璨星河:邮递员黄芳兰冒雪投递兑

"好漂亮",脱口而出。

的身影后看到执着与梦想。

声:"你好漂亮!"

持奋斗。

#### 越过高山 看见未来

马振华

"我们从来都是在风雨洗礼中成长、在 历经考验中壮大,大家要充满信心。"国家 主席习近平发表二〇二五年新年贺词中的 这句话,让我想起了去年采访过的张博士。

张博士研发了一种高端检测仪,创业 几年却业绩平平。去年,一个大企业"发 榜"欲采购检测仪,可前提条件是先试用, 合格再采购,不合格则一分钱没有。

如此要求,应者寥寥。张博士去揭了 榜,我问他为什么。他说,场景就是机会。 成功,就搭上了大企业快车;失败,可进一 步改进产品。

张博士公司顺利进入试用期,没想到 的是,一起参与产品试用的,还有一家国际 知名公司。和行业巨头同场竞技,我问张 博士憷不憷。他说,只有越过高山,才能看 到最美的风景。

历经考验,去年,张博士公司终于战胜 了巨头,拿下订单。站上行业制高点,张博 士明显感觉到找上门的客户多了。越过高 山后,他看到了新的未来。

其实,对于每一个创业者来说,总是会 碰到这样或者那样的"高山"。怎么办?张 博士的经历告诉我:除了勇毅,还有脚踏实 地和相信未来。

祝福每一位创业者。

#### 每个人 都不普通

常少华

过去的一年,因工作之故,我和许多学 者专家结缘,访谈中,他们对国家经济发展 的看法,让我颇有受益。

"百年未有之大变局",是一个事实判 断,而我们每个普通人正身处其中。静水 流深的日常,并不会让我们直接感受到它 的影响,但静默中自然孕育着变化,危机中 藏有转机,坏消息有时是好消息。

我感到自己看到了很多不言自明的变 化,因此我并不是一个普通人。我在与世 界遥远另一端的人们产生联结,因为我们 共同生存在问题里,思考在问题里

时代塑造了我们,但我们在时代里并 非被动的。我庆幸生活在这样一个伟大的 时代,一切的变化都是值得书写和理解的 故事。因为有变化,世界才变得更加有 趣。人的伟大在于可以接受和拥抱变化, 当然得靠努力,历史的进程最终要靠每个 普通人的努力。

不变的还有很多珍贵的东西。新年第 天,日出东方,阳光如期而至,它打在我 们每个人身上,这份来自宇宙的温暖是确 定的。每个人心里的阳光也是确定的,我 们相信未来、相信真理、相信情感。我相 信,每个人内心真挚的爱与正义的道德观, 可以让我们克服时代带来的难题,可以推 动我们的国家更加现代化。

#### 续写可爱人们的 动人故事

2024年的跨年夜,我与武汉市城市运 行中心的工作人员一起,在后方为大家度 过平安、快乐的新年"保驾护航",也共同 迎来了2025年的第一缕曙光。

透过屏幕,我看到江汉关的夜空下,人 们高举着五彩气球,欢笑声如同潮水般涌 动。花博会的舞台上,舞者们肆意起舞,台 下的观众亦随之摇摆。城市的街道上,车 灯如织,行人步履不停,每个人都在向着家 的方向匆匆前行。这一刻幸福有了具象 化,我为他们送上祝福,也为他们所展现的 温情所感动,更为我们所处的时代和国家 深感自豪。

这一年,我有幸成为巴黎奥运会报道 团的一员,亲临赛场,见证了许多激动人 心的瞬间。武汉姑娘郑钦文在赢得比赛的 刹那,身披国旗,绕场奔跑。就在此前,郑 钦文在采访时曾说,"我很累,但我还可以 为国家再打3个小时!"这份深情与热爱, 让人动容。

站在2025年的起点,我愿带着同样的 勇气和决心,继续书写这些可爱人们的动 人故事,记录每一个值得铭记的历史瞬 间。愿我们的祖国更加繁荣昌盛,愿每一 位中华儿女都能收获幸福与成功。

> 本版文字统筹:刘功虎 本版摄影:长江日报记者史伟

# 新年寄语

## 春夏秋冬 风雨彩虹



马振华

黄师师









占思柳











#### 珍惜手中的笔 记录美好

刘克取

这两天,我与家人聊起即将过去的2024年,连连 感慨:12个月里,一个"变"字贯穿始末。

2024年,是创新涌动、频频"破局"的一年,从劳 模工匠到创业青年,从巾帼奋斗者到科技追梦人,无 数平凡而伟大的身影,都铆着一股劲,将个人奋斗融 入国家需求,向下扎根,向上生长,用行动诠释求变和 突破的力量。

2024年,新闻传播也在求新求变中不断突破。 在报社带领下,我们摒弃工作化、一般化的生产模式, 将目光聚焦在一线人物身上,视频传播、故事传播、微 传播,从小切口映射时代温度。

这一年,也是身份转变的一年。我结婚了,角色 的丰富让我更为深刻地感受到平凡生活里的热气腾 腾和民生幸福中的点点滴滴。个人是社会的细胞,社 会是无数你我的集合,人民对美好生活的向往就是我 们新闻工作的方向。

现在,我愈发珍惜手中的笔,坚定走好民生新闻 这条路,用心记录动人瞬间,传递社会温度。

拥抱变化

适应变化

汪洋

关注,作为一名新闻人,我联想到今年在各个高校跑

新闻,接触最多的一个高频词就是"人工智能"。无论

我们是否已经做好准备,AI快车已经轰轰烈烈地驶

右,但直到近500多年,人类社会才进入突飞猛进的

变化发展中,其关键的推动力便是科技。眼下,我们

正处于第四次科技革命的澎湃浪潮中,可能我们对

AI的认识和讨论还停留在初级阶段,而AI却日新月

异,早已"进化"了。那么身处急遽变化中的时代洪流

新,又日新。如果我们不想被时代甩下,就唯有不断

学习,时代不会停下来等我们跟上趟,我们唯有拥抱

变化,不断革新自己的思想和认知,才有可能理解这

个时代,适应变化,挺立在时代的潮头。而作为一名

我想,答案唯有一个:拥抱变化。苟日新,日日

人我们所生活的时代。

中,我们又该如何应对?

新闻工作者,我们更应该如此。

前几天,雷军千万年薪"挖"AI才女的新闻引发

《人类简史》认为人类的历史大约有200万年左

#### 拓宽 自己的水域

占思柳

年初时《繁花》正热,小说里写:曾经的时代,已经 永别。时间流逝的速度令人不安,夜间辗转时,总要 独自面对这个世界,拷问自己究竟抓住了什么。

这个问题,许多人都会问自己。25岁,30岁, 35岁 ……我们生来擅长设置自己的 KPI, 没在每个 时间节点完成规定动作,就惴惴不安如吊车尾选 今年,我特别关心那些"将自己脱离出来"的 人,也好奇越来越拥挤的"旷野"上是怎样一种真

一些年轻人给了我答案:有选择放弃普高读中 专、在汗水中成为扎实的"大厨",由此变身高校老师; 有00后姑娘放弃本地工作勇闯非洲,在异国收获事 业和爱情;有运动员退役后重返擂台;有30岁离职创 办心流满满的"缝纫自习室"……

人生不只是向上或者向下,还可以是逐渐宽广 的属于自己的水域。可以是大厂人、总经理,也可以 是技术能手、公园诗人、一个更丰富的普通人。

#### 在改变中 寻找机遇

刘海锋

从木兰湖畔绽放的"木兰花"黄芳兰,到记下每一 位帮助过自己的公交车司机名字的七旬老人张云芳; 从实现梦想驾驶高铁驰骋荆荆高铁的动车司机潘梗, 到驾驶"华航汉亚2"从日本抵达武汉,成为今年阳逻 港第一百艘出入境船舶的见证者的船长张海军…… 过去的一年,我的足迹遍布"铁水公空邮",无数个名 字镌刻了我这不同寻常的一年。

在这一年里,国际局势风云变幻,伟大祖国步伐 坚定,在时代奔流的浪潮中走得踏实而稳健。我们见 证了国产新能源车风靡世界,目睹了中国健儿在巴黎 争辉,遥望嫦娥六号首次在月球背面采样……

天河机场成为中部首个年旅客吞吐量突破3000 万的机场、阳逻港年出入境船舶历史性突破百艘、武 汉铁路发运量再创新高……在这一年里,武汉牢记殷 切嘱托,将三大优势转化为发展契机,加速迈向新时 代"九州通衢"。

新的一年,我们还会面临更多新的挑战,但我已 经做好了在改变中寻找机遇的准备。梦虽遥,追则能 达;愿虽艰,持则可圆。新时代新征程,我们都要当好 自己的主角。

### 看到平凡人的 不平凡

高文举

时光飞逝,回首2024,我有幸见证并记 录下许多人物故事,它们如璀璨星辰,在网络 的浩瀚天空中火爆出圈。暖心之余,我看到 了许多种力量。

退伍军人钱锋,用生命诠释了"退伍不褪 色"的深刻内涵,他在工作岗位上兢兢业业, 直至生命的最后一刻。民警邱建军,在危险 面前毫不犹豫地挺身而出,身中15刀仍英勇 搏斗,直至壮烈牺牲。"有危险我先上",这不 仅仅是一句口号,更是他用生命践行的英雄 誓言。2年攒50万,武汉"00后"女生邓欢闯 非洲,用行动证明,人生是旷野而非轨道,勇 敢的人先享受世界。巴黎奥运会夺冠,创造 中国网球历史,郑钦文父母隔空和女儿一起 "升国旗",难掩激动哭着相拥,一家人深深的 爱国情怀让人感动。75岁老人陈有银,从陕 西到武汉千里单骑,只为追逐心中梦想,看一 眼老连长说过的万里长江第一桥。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。 中国式现代化的新征程上,每一个人都是主 角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠 熠生辉。新的一年,我将继续怀揣着对新闻 事业的热爱与敬畏之心,用手中的笔和镜头, 去发现更多这样的动人故事,让更多的人看 到这些平凡人身上的不平凡之处。

#### 淬炼提高又出发

万心言

2024年8月起我才开始接触AI创作。 中秋节创作了《玉兔拍了拍你,送你一个大月 亮!》,将可爱的小月兔与皎洁的大月亮结合, 为市民朋友们送上温馨的节日祝福。重阳节 推出《你陪我长大,我陪你变老》,国庆节推出 《我爱你,中国》,都是表达我们对父母、对祖 国的爱。年底,我们尝试创作了13分钟的AI "大电影"《无法回头》,为市民们摹画了一幅 奇妙的未来城市图景。

一个深刻的感受是,每一次参与投入,每 一次创新创造,都是对自己的淬炼提高。我 与一众伙伴共同努力,互相学习,克服了重重 困难。大家都是为热爱而拼搏。

新的一年里,我希望自己在以往经验积 累的基础上,继续攻坚前行。我希望自己能 够利用AI技术创作出更多有深度、有价值的 作品。愿我们在新的一年里都能展开新的旅 程,收获新的果实!